A sztochasztika alapjai fizikusoknak
2. feladatsor: valdsziniségek kombinatorikus kiszamitdsa, geometriai valdsziniséy

1. Az iskolai karacsonyi vasarra késziil6dve Blanka, Csenge és Dori feladata az volt, hogy kii-
16nb6z6 figurakat hajtogassanak szines papirbol. Osszesen 70 figurat hajtogattak. A figurak
kétheted részét Dori készitette, a maradékot pedig fele-fele aranyban Blanka és Csenge. Sza-
mitsa ki annak a valdszintiségét, hogy a 70 figura koziil véletlenszertien kivalasztott két figurét
ugyanaz a lany készitett!

2. Egy vendéglében az egyik asztalnél 9 vendég iil. Négyen kolat, harman sort rendeltek, ketten
pedig asvanyvizet rendeltek. A kissé feledékeny pincér emlékszik, hogy mib&l mennyit rendeltek,
de azt mar elfelejtette, hogy ki mit kért. Ezért véletlenszertien osztja ki az italokat. Mekkora a
valoszintisége, hogy mindenki azt kapja, amit rendelt?

3. Egy embernek n egyforma kinézetd kulcsa van, melyek koziil pontosan egy nyitja az ajtot.
Emberiink véletleniil valasztva sorra probalja a kulcsokat addig, amig a jo kulcs el6 nem kertil.
Mennyi a valészintisége, hogy a k-adik probalkozasa sikeres, ha

(a) a kiprobalt rossz kulcsokat mindig félreteszi?

(b) a kiprobalt rossz kulcsokat sose teszi félre?

4. Egy sakktablan taldlomra elhelyeziink 8 bastyat. Mi a valoszintisége, hogy egyik sem fiiti a
mésikat?

5. Egy kertész harom juhar-, négy tolgy- és 6t nyirfat tiltetett egy sorba véletlen sorrendben,
mindegyik fat egyenld valoszintiséggel valasztva. Mennyi annak a valdszintisége, hogy nem keriil
egymas mellé két nyir?

6. A Bajnokok Ligédjaban 2017-ben hérom spanyol csapat jutott a 8 kozé: az Atlético Madrid,
a Barcelona és a Real Madrid. Sorsolassal hataroztak meg a negyeddontSk parositasat (itt méar
nincs kiemelés, és azonos nemzet csapatai is Osszekertilhetnek). Mennyi volt a sorsolas el6tt a
valoszintisége annak, hogy a negyeddéntében

(a) Barcelona — Real Madrid parharc lesz?

(b) lesz spanyol parharc?

7. Egyes vidékeken elterjedt a kovetkezs babona: egy lany 6 fiiszélat fog a markaba ugy, hogy
azok a kezébd6l mindkét irdnyban kidllnak. Egy masik lany mindkét oldalon péaronként Ossze-
csomoOzza a fliszdlakat. Ha igy egy zéart lanc keletkezik, akkor arra kovetkeztetnek, hogy a lany
a kovetkez§ évben férjhez megy. Ha a csomozas teljesen véletlenszertien torténik, mennyi a
valoszintisége, hogy zart lancot kapunk. Mi a helyzet 2n fiiszal esetén?

8. Maté nagymamaja meggylevest készit a vasarnapi ebédhez. Osszesen 5 szem szegftiszeget tesz
a levesbe. A levest 4 egyforma adagra osztjak. Mennyi a valoszintsége, hogy Méaté levesében
nem lesz szegfiiszeg? Mennyi a valdszintisége, hogy legalabb 3 szegfiiszeg lesz a levesében?



9. Egy unatkoz6 gyakorlatvezetd dolgozatiratas soran arra lett figyelmes, hogy a csoportjaban
az Osszes lany egy sorban iil. A csoportban 10 hallgat6 van, koziiliik 3 lany. A teremben 4 sor
van és minden sorban 4 hely, és feltessziik, hogy mindenki véletlenszertien vélaszt helyet, azaz
minden leiilési konfiguracié egyforma valdszintiségli. Mennyi a kérdéses esemény valoszintisége?

10. Egy halastoban M aranyhal és K eziisthal van. Egy horgasz addig fogja ki egyesével a
halakat, amig mar csak egyszind hal marad a toban (tehat vagy csupa aranyhal, vagy csupa
eziisthal). Mennyi a valoszintisége, hogy a Gyuri nevii eziisthal megussza a horgaszkalandot?

11. Egy n x n-es négyzetracs bal alsé és jobb fels§ sarkaba letesziink egy-egy pokot. A pokok
2n lépésben helyet cserélnek tgy, hogy egyméstol fiiggetleniil minden ttvonalat ugyanakkora
valoszintiséggel véalasztanak. A pokok egyszerre indulnak, és minden méasodperchen egy lépést
tesznek. Mi a valdszintisége, hogy a két pok taldlkozik?

12. A Boltzmann—Maxwell-statisztikdnal r golyot ugy helyeziink el n dobozba, hogy mind az
n” elhelyezés egyforman valdszind. Hatarozzuk meg annak a pj valoszintiségét, hogy pontosan k
golyo keriil az els6 dobozba! Szamitsuk ki ezt a hatarértéket, ha n — oo ugy, hogy r/n — Al

13. A [0, 1] intervallumot felosztjuk két véletleniil radobott ponttal harom részre. Mennyi annak
a valészintisége, hogy

(a) mindharom szakasz hossza nagyobb, mint 1/47

(b) mindharom szakasz hossza kisebb mint 1,/27

()

(d)

a szakaszokbol haromszog szerkeszthets?

a szakaszokbol hegyesszogli haromszog szerkeszthets?

14. Vialasztunk egy véletlen szamot 0 és 2 kdzott, és egy mésikat ettdl fliggetleniil 1 és 2 kozott.
Mennyi a valészintisége, hogy az Osszegiik kisebb, mint 27

15. Valasszuk az X, Y pontokat egyméastol fiiggetleniil a (0, 1) intervallumban egyenletes eloszlas
szerint. Mennyi a valészintisége, hogy az x? + Xz + Y = 0 egyenletnek valos gyokei lesznek?

16. Andras és Betti munkaideje egymastol fiiggetleniil egy-egy du. 4 és 6 kozotti egyenletes el-
oszlasu idGpontban ér véget. Munkaidejiik végeztével mindketten elmennek egy, munkahelyiiktsl
azonos tavolsagra levs kavézodba, ahol elfogyasztanak egy csésze kavét. Andras esetében ez 10
perc, Betti esetében 20. Mi a valoszintisége, hogy talalkoznak?

17. Egy kor keriiletén egymastol fliiggetleniil, egyenletesen vélasztunk 4 pontot: A, B,C,D.
Mennyi a valoszintisége, hogy az AB és C'D hurok metszik egymast?

18. Tekintsiink egy egységnyi keriilet kort, és ennek egy rogzitett pontjat. Valasszunk tovabbi
két pontot a korvonalon egyméstol fiiggetleniil egyenletes eloszlas szerint. Mennyi a valdszi-
niisége, hogy a harom pont altal meghatarozott haromszog fedi a kor kdzéppontjat?

19. Egy kor keriiletén valasszunk n pontot egymastoél fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint.
Mennyi annak a valészintisége, hogy a pontok konvex burka tartalmazza a kor kdzéppontjat?

20. Egy egységnégyzet két szemkozti oldalan véletleniil valasztunk egy-egy pontot. Mi a valo-
szintisége, hogy tavolsaguk négyzete kisebb, mint 3/27



